

EL ECO DE LA FUSION

BISEMANARIO LIBERAL DEMOCRÁTICO

Precios de suscripción

Año VII	En Tortosa, al mes.	Ptas. 0'50
	Fuera, semestre.	» 3'00
	Anuncios comunicados a precios convenionales.—Pago adelantado.	

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de Moncada, 49, principal.—Toda la correspondencia al Director.

Nº 46

No se devuelven los originales.

Tortosa 9 de junio 1904

MUTISMO

Todo el mundo calla. El Congreso parece una Asamblea de sordo-mudos, en la que el único que tiene libre y expedito el uso de la palabra es el presidente del Consejo de ministros. Y así se despacha á su gusto, increpa, desafía, reta á singular batalla á los hombres de la oposición, sin que nadie recoja el guante que el gallardo actor parlamentario arrojó.

El Congreso semeja á esas compañías dramáticas en las que hay un diyo ó una diva, una estrella del Arte, un astro resplandeciente, que lo ilumina todo y lo absorbe todo, dejando obscurécidos, en la sombra, á todos sus compañeros. Hubo un tiempo en que se llamó al Congreso «salón Romero» porque no había medio de meter baza en el cotarro parlamentario, dada la constante, la eterna presencia del actual presidente en la escena. El se lo hablaba todo; él dirigía los debates desde su escaño de oposición; él levantaba tempestades ó las calmaba, al grado y guisa de su humor batallador.

Hoy el Congreso no es el «salón Romero», si no la sala del presidente, el salón del trono de Maura, en el que recibe solemnemente á los que le besan la mano ó la sandalia y habla por todos, pues que todos callan y le veneran. En Romero era un acto voluntario, hijo de su temperamento de querella y de batalla, aquel monopolio del régimen. Pero en Maura, aparte de que á él le satisface y guste y halague su vanidad de dictador el que le dejen solo, sin que el enemigo aparezca por ninguna parte, ese *trust* de la palabra lo ejerce casi por necesidad. Si él callara, si él no llenara la escena, tendrían que cerrarse las Cortes inmediatamente, por falta de señores oradores y de asuntos de que tratar.

Durante las vacaciones parlamentarias, que duraron dos meses, ocurrieron sucesos importantes: el viaje del Rey, las manifestaciones reaccionarias de Barcelona, Sevilla, Cádiz, Orihuela, etc., el Convenio anglofrancés del 8 de Abril; la catástrofe de Villanueva de las Minas, y las dos huelgas que allá y aquí provocó el desastre; la inspección del Ayuntamiento de Valencia... y otras muchas cosas más.

Y, sin embargo, fuera de la interpelación del Sr. Nocedal, reducida á una brillante escaramuza nada más, no hay señal ninguna en el horizonte de que entren en fuego los ejércitos palamentarios. Ni el Convenio anglofrancés, ni el viaje del Rey, ni los motines reaccionarios, ni la catástrofe de Villanueva de las Minas, ni la inspección del Ayuntamiento de Valencia, han levantado hasta ahora protestas energicas contra el Gobierno.

Yeso que el señor Maura, á fuer de buen guerrero, desea la batalla, cita á sus enemigos á singular combate. Ayer lo decía, contestando al Sr. Nocedal. ¿Qué necesidad hay—preguntaba—de que se traigan documentos de las negociaciones pendientes con Francia para tratar el gran problema de Marruecos? Pues qué, los señores diputados no están bastante instruidos de lo que es la cuestión?

Después, creciéndose ante el silencio de los representantes del país, volvía á azuzarlos, á pincharles: «Si hay alguien que crea que no conviene negociar con Francia, debe levantarse y decirlo, ó falta á sus deberes, y él que calla otorga en este caso; porque es notorio, repito, que el Gobierno está negociando en este asunto. Cabrá examinar después su conducta, el acierto ó el error, cuando traiga los papeles y venga el resultado; pero en principio, como su señoría decía, exteriormente considerado, en conjunto, el acto de negociar está entregado al Parlamento y á la pública discusión, y el juicio respecto á eso lo mismo se formula callando que votando.

Y no solo entiendo aprobada la conducta del Gobierno en el acto de negociar, que es lo que ahora se conoce y lo que ahora se juzga, sino que ha de entender que el Gobierno tiene las confianzas necesarias para eso; acaso la que más le falta es la suya propia, porque siente la insuficiencia de sus fuerzas, que en esta ocasión más que en ninguna quisiera que fuesen centuplicadas; pero si hay otro Gobierno que pueda responder mejor al interés nacional e inspirar más confianza al país y a la Corona, é quando espera para decirlo, á cuando espera para plantear la cuestión y resolverla?

Eso, ó no entendemos el valor gramatical de las palabras, es un vejigatorio aplicado á las oposiciones, á las que ni siquiera les hace mella ninguna el que se les acuse de que *faltan á sus deberes* callando. ¡A qué estado hemos llegado, en que es el presidente del Consejo de ministros, y no ningún periódico, quien recuerda á las oposiciones sus deberes? Y nadie pidió la palabra! ¡Y nadie se sintió aludido! ¡Y nadie creyó que era llegada la hora de hablar!

El mutismo en todas estas cuestiones se justificaria acaso considerando que las minorias están muy atareadas en la batalla entablada contra el Gobierno con motivo del proyecto de alcoholos. Ilusión vana! Las minorias callan; las minorias, que suman más de cien votos, sólo lograron reunir ayer treinta y tres votos contra el Gobierno, en favor de la producción nacional. Alguien dijo que esos treinta y tres votos eran un símbolo representativo de haberse crucificado al país. ¡Y tan crucificado! Sólo que la pasión y muerte de la riqueza vinícola apenas inspira en las Cortes compasión, cuanto más la ira que debia suscitar tamaña iniquidad.

(Del *Heraldo de Madrid*).

FIESTA DEMOCRÁTICA Inauguración de un círculo

El sábado se inauguró en Barcelona, en la calle de Tamarit, número 155, bajos, el Círculo Liberal Democrático del distrito séptimo.

El local es sumamente espacioso y se halla muy bien decorado.

El acto se celebró en el salón-teatro, cuyo escenario se hallaba adornado con ramaje. La orquesta «Harmonía del trabajo» tocó una de sus mejores composiciones al entrar en el sa-

lón los señores Roig y Bergada y Bosch y Alsina, oyéndose grandes aplausos.

Después la misma orquesta ejecutó con singular maestría varias piezas que fueron aplaudidísimas, así como también su director el maestro Ramos.

La concurrencia era tan numerosa quel el local resultaba insuficiente para contenerla.

El presidente del Círculo, don Francisco Suau, saludó á los reunidos, especialmente á los jefes, tanto del directorio del partido como del directorio provincial.

(Aplausos).

Se leyó luego una carta del señor Montero Ríos, en la que se excita á la lucha por las ideas democráticas, felicitando á los socios del Círculo del distrito 7º por su entusiasmo.

(Aplausos.)

Leyóse otra luego del señor Canalejas, quien se expresa en análogos términos que el señor Montero Ríos, añadiendo que tiene gran fe en las organizaciones locales de propaganda y cultura, y haciendo constar que el partido acaudillado por el señor Montero Ríos es el que más radicales soluciones da á los problemas que afectan á España.

(Aplausos.)

El secretario señor Garriga leyó una interesante Memoria, exponiendo los trabajos realizados para la constitución del círculo.

El señor Moragas, obrero, leyó un discurso examinando el movimiento social de España, explicando la desconfianza de los proletarios en los políticos por los engaños de que han sido víctimas; creyendo que el partido liberal democrático puede resolver, no sólo el problema obrero sino también el clerical y de enseñanza.

(Aplausos).

El señor Gasol se felicitó del espectáculo que ofrecía la inmensa concurrencia congregada.

Combatío después á los conservadores y se fijó en la desunión que impera entre los republicanos, que no encuentran medio de aliviar la triste situación porque atravesan sus electores, los obreros.

El partido liberal democrático tiene un programa que puede resolver la cuestión social dentro del régimen imperante.

En España tenemos muchas leyes democráticas; lo que ocurre es que no se cumplen; nuestro partido no legislará, no hará más que quitar trabas.

Combatío luego el clericalismo, examinando el incumplimiento de lo que dispone el Concordato sobre Ordenes religiosas.

Habló luego de los presupuestos del Gobierno, en los que hay pequeña consignación para agricultura e instrucción pública, mientras para Guerra se destinan grandes cantidades.

Se ocupó también de la crisis industrial que reina en Cataluña, haciendo atinadas observaciones acerca del asunto y terminó recomendando la unión de los demócratas para oponerse al empuje de la reacción.

(Aplausos).

El señor Sanclemente saludó á los reunidos

en nombre de los socios del distrito sexto, y aleató á todos á que luchen con entusiasmo por los ideales democráticos.

(Aplausos).

El señor Inglés se felicitó que hayan acudido al acto obreros, ciudadanos de la clase media y mujeres.

Definió la libertad y la democracia en términos felices.

Al pueblo se le ha enseñado á pedir, pero no á cumplir sus deberes.

El partido liberal democrático se preocupa hondamente de que los deberes del pueblo se equilibren con sus derechos.

La gestión de nuestro partido es esencialmente práctica.

Terminó dando un viva á la libertad.

El señor Farga dirigió un elocuente saludo á la mujer.

Combatí el clericalismo, haciendo una notable distinción entre las asociaciones religiosas que tienen como norma la caridad únicamente y las que se dedican á fines industriales, siendo interrumpido por aplausos entusiastas.

Al hablar de las cuestiones de enseñanza y social tuve momentos felices, que arrancaron aplausos.

Terminó con vivas á la libertad y á la democracia.

Discurso del Sr. Roig y Bergadá

El señor Roig y Bergadá fue saludado con grandes aplausos, y dijo: Los que veníamos á aplaudir, somos aplaudidos; gracias por vuestras bondades y por vuestra cortesía.

Habéis fundado un nuevo círculo, la vida moderna lo exige así; se hace indispensable que se vayan creando en nuestro partido estos centros; en las épocas de paz en ellos se alientan y se definen los ideales; y en los períodos de guerra, en los momentos de lucha legal, de ellos parten todas las iniciativas y toda fuerza que puede proporcionarnos el triunfo.

Por eso os felicito y muy especialmente al señor Suau, que os preside, y al Sr. Gasol. Hace poco oíais la lectura de dos cartas. Ahoí yo las palabras del Sr. Montero Ríos; duchas para que la solidaridad social sea un hecho, sentía que nuestro entusiasmo puede hacer que la fraternidad humana se extienda por todo el mundo. Así lo predicó Cristo.

Avancemos en el camino de la fraternidad social.

Somos liberales, pero además somos demócratas.

La denominación de liberales nos une en cierto modo al pasado; pero nosotros aspiramos á algo más de lo que lograron los partidos liberales españoles; queremos que el reparto de la riqueza natural se haga con más equidad; que cada hombre reciba íntegramente el producto de su trabajo.

(Aplausos).

En la cuestión social es en la que pondrá más empeño el partido liberal democrático cuando se halle en el poder.

No se resuelve con la revolución, con la violencia, con el terror.

Debe hacerse por la evolución. Nosotros nos acercamos al obrero para decirles: Sufres y trabajas más de lo que puedes resistir, pero tus males tienen remedio, no te desesperes, ten esperanza; y es un caso de humanidad decir al obrero, con abnegación, en todo período, que se redimirá; pero no quererlo todo en una hora, pues lo existente, lo afirmado á fuerza de años no se destruye en un día.

Es muy cómodo en período electoral excitar las pasiones de las masas, pero tiene un peligro. Cuando el pueblo se da cuenta de que se le engaña, no se deja engañar por segunda vez.

Es preciso prescindir de vaguedades. Nosotros no prometemos lo que no podemos cumplir.

Iremos al poder para establecer una ley que regule el contrato de trabajo, ya que los principales conflictos entre el patrono y el obrero se originan por las vaguedades de dichos contratos.

No bastaría eso por si sólo para resolver el problema; pero sí para ayudar mucho a resolverlo.

La cuestión social no ha de tratarse por sentimientos, sino por reflexión.

Vamos también á la fundación de cooperativas de consumo principalmente.

Es una vergüenza para un país civilizado que los obreros viejos tengan que pedir limosna.

Es preciso fundar cajas de auxilio para la vejez.

Al Estado le sobran medios para hacerlo; veamos si no los presupuestos en donde tan grandes cantidades se gastan inútilmente.

(Aplausos). Se dirigió á la mujer y batió el dictado de irreligioso que se aplica al partido liberal democrático.

Somos religiosos. ¿Cómo no hemos de serlo los que recordamos las oraciones de nuestras madres?

Lo que somos es enemigos de los que explotan la religión, no obstante enemigos de los que importa que todos los liberales se unan contra el Gobierno despositario y reaccionario.

(Aplausos).

Aquí está el señor Maura, con su palabra maravillosa, si, pero funesta.

No hace mucho se anunciaaba el propósito de amordazar la prensa y limitar el sufragio universal.

Prescindiendo de denominaciones parciales, debemos unirnos los amantes de la libertad para salvarla y para salvar á la patria.

Dejemos hacer á Maura y ya veréis como pronto España se dividirá en dos bandos, que llegarán á la violencia.

Y tened en cuenta que ahora no será como antes; las naciones de Europa no lo consentirían y quién sabe si perderíamos nuestra personalidad, nuestra lengua y nuestro decoro.

(Ovación ruidosa).

El señor Bosch y Alsina dió las gracias á la concurrencia y se levantó la sesión.

Las falacias del Gobierno

El gobierno se ha apresurado á enviar á todos los Municipios de España cuenta minuciosa de la cantidad á disminuir en el cupo de Consumos por la supresión del impuesto sobre el trigo, la harina y el pan.

Es un puñado de pesetas, que á primera vista sorprende, pero analicemos la ventaja que significa para los consumidores, poniendo en relación ese gravamen que se dice desaparecerá con los otros que se quiere que nazcan al amparo de distintos pretextos.

Lo primero en que pensó el Sr. Osma, al suprimir el impuesto de Consumos sobre el trigo, la harina y el pan, fué en la compensación que habría de ofrecerse á los Municipios para que ingresara en sus arcas la suma á que asciende el recargo municipal que se intenta suprimir.

Y vimos, en efecto, que, a fin de que no disminuyeran los ingresos municipales acordó que recayese un aumento supletorio de dicho recargo sobre las demás especies de la tarifa, pudiéndose llegar hasta el 120 por 100, y autorizó la creación de arbitrios sobre las galletas, el almidón, las pastas y otros artículos.

Para ser, pues, lógico, el Gobierno hubiera debido colocar, al lado de la cifra que representa la reducción del respectivo cupo, la de lo que habrán de satisfacer de más los contribuyentes, si se hace efectiva la exigencia de ese recargo de 120 por 100 y de esos arbitrios de que habla la

ley, sobre todo cuando no baste á cubrir las obligaciones de primera enseñanza el nuevo recargo de las cédulas efecto á este servicio.

Porque conviene no olvidar que habrá Municipios en los cuales, por no ser suficiente el producto de dicho recargo municipal para atender á los gastos que ocasionen las nuevas escuelas cuya creación se ha proyectado, se tendrá que aumentar el cupo de Consumos que pagan al Tesoro en una suma igual á la diferencia en menos del recurso eventual respecto de la indicada obligación.

¿Ha pasado nota el Gobierno de la cantidad que podrá representar ese aumento del cupo, según el art. 9º del proyecto de ley de presupuestos para 1905?

¿O es que creé tan floreciente la situación de la Hacienda edilicia que, después de brindarle la rebaja de unas pesetas en el cupo, nada ha de importarle que por otro camino se le aumente una cantidad que desvirtúe los efectos de aquella reducción?

Ya sabemos lo que á esto puede contestarse: el presupuesto no se votará; no hay que temer, pues, ningún quebranto para los Municipios, aunque se votase, ni todos saldrían perjudicados.

Pero no habíamos convenido en que ese establecimiento de las escuelas que faltan para que se cumpla la ley era un empeño que no se podía esquivar, por los bienes que reportaría a la cultura.

Y por otra parte, ¿qué Municipios tendrían que ver aumentando su cupo? Los grandes, que pagan bien al Tesoro, los que no tienen débitos, ó los chicos, los de hacienda averiada, los que viven trampa adelante? Pues a estos últimos, que, si no hoy, tendrán que satisfacer mañana un gravamen nuevo á las arcas del Tesoro, es á los que el Sr. Osma y el señor ministro de la Gobernación les brindan principalmente la merced de la rebaja momentánea en el cupo de Consumos.

Y qué rebaja! A 10 millones la hace ascender en junto el ministro de Hacienda, y no parece si no que ha descubierto un mundo por la prisa que se da en divulgar el hallazgo.

Regocijense los contribuyentes, pues unos con otros, dados los suplementos en que se piensa y las nuevas cargas que tendrán que satisfacer, lograrán en sus presupuestos, gracias á la tutela paternal del señor Osma, al cabo del año, un ahorro de 50 céntimos de pesetas; eso, si no los quieren distribuir equitativamente entre todos los trescientos sesenta y cinco días del mismo para aumentar la ración de pan ó de vino ó de carne con la parte alicuota correspondiente.

No es verdad que para asistir á tan misera función no eran menester tantas campanadas?

En cambio de todo esto, fíjese la atención en los intereses que se comprometerán.

La industria y vinicultura hálase intimamente ligada á la suerte de la agricultura. Importan algunos centenares de millones de pesetas las labores de cultivo de las viñas y las de la manipulación de sus productos.

Son muchos los millares de individuos que en las comarcas agrícolas ó vinícolas viven á expensas de lo que los viñedos producen.

Desamparar á la industria vitícola es condonar á que cese la ocupación de una masa inmensa de proletarios en las faenas rurales.

Si el Gobierno goce en su absurda tenacidad, á las huelgas, que hoy surgen por todas partes, se unirá un despido forzoso de trabajadores agrícolas, á quienes habrá que decir que estos hombres que acampan en el Poder son los culpables de su infierno; para que la mesa obrera sepa lo que debe á un ministro y á un presidente del Consejo dejados de la mano de Dios.

Cronica

Anunciamos a nuestros abonados de fuera que esta Administración ha puesto al cobro los recibos del actual primer semestre.

La proposición presentada al Congreso por el diputado por Tortosa, señor Ayuso, sobre el canal del Ebro, fué tomada en consideración, por haberlo pedido así el ministro de Obras públicas.

Que prescinda el señor Ayuso de las murmuraciones de vecindad y trabaje con empeño su proyecto de construir pronto y bien el canal de la izquierda, viéndose con ello conseguido las aspiraciones de las personas que se interesan por el bienestar del país y la prosperidad de la comarca de Tortosa que el señor Ayuso en Cortes representa.

El notable crítico del importante periódico el *Heraldo de Madrid*, y querido amigo nuestro, don Manuel Bueno, ha contraído matrimonio con la bella señorita doña Carmen Hernandez Delás, hija del antiguo jefe de Marina, del mismo apellido.

Han sido testigos, entre otras personas de significación reconocida, el distinguido e ilustrado director de dicho periódico, don José Francos Rodríguez, eloquente diputado demócrata.

A los recién casados les deseamos eterna luna de miel y muchas felicidades en su nuevo estado.

Ignoramos si el señor Alcalde ha fijado su apremiante atención en influir el pronto y favorable despacho del expediente, hace tiempo terminado, para el ensanche de nuestro cementerio de San Lázaro.

En atención a la estación calurosa, preludio de alguna epidemia, urge esta solución para tranquilidad de nuestro vecindario y de la alta representación que por el gobierno le está conferido.

Por la Alcaldía de esta ciudad se cita al amillero Ramón Fábregues Rodríguez, para que comparezca en las oficinas municipales, Negociado de quintas, al objeto de hacerle entrega del certificado de soltería que tiene reclamado.

Procedente de Gibraltar, donde fué ventajosamente contratada, hemos tenido especial gusto en saludar a nuestra paisana la distinguida artista de ópera, señorita doña Elisa Belli, la cual pasará unos días allí lado de su familia.

Desde primeros del próximo julio, actuará en el teatro de Apolo de Valencia la compañía de Arturo Baratta, de la cual formará parte dicha notable artista, que también ha sido escriturada en condiciones inmejorables.

Sabemos que, si se puede organizar, se dará un concierto en sitio que con antelación se anunciará, para que los que no hayan tenido ocasión de admirar y aplaudir a tan delicada cantante de ópera, la aprovechen ahora, pues desde luego les anticipamos no les ha de pesar.

Nuestra bienvenida y nuestra felicitación más cumplida.

La notable tiple que formó parte de la compañía del señor Ricos, y que con tantas simpatías cuenta entre los dertosenses, señorita doña Asunción Casasús, ha sido contratada ventajosamente para formar parte de una importante compañía de zarzuela grande.

Nuestra enhorabuena más cumplida.

El lunes, con motivo de la serenata con que la banda de «Santa Cecilia» obsequió a su ex-director don Daniel Macías, la plaza de Alfonso XII se vio muy concurrida reinando mucha animación por aquellos contornos.

Nuestro apreciado compañero en la prensa don Manuel Domingo y Manuel, ha tenido la desgracia de perder para siempre a su hermano político señor Messeguer, acreditado comerciante de Romda.

Nuestro pésame a toda su tribulada familia.

Víctima del desgraciado accidente que sufrió hace unos días en una barca anclada en estas orillas el niño Pedro Piñana, falleció ayer en este Hospital civil.

Damos nuestro pésame a su desconsolada familia.

A últimas horas de la noche del viernes, un matrimonio habitante en la Cuesta del Castillo y sin duda por hallarse con una mona fenomenal el marido, vinieron a las manos con tan mala sombra que el interfecto, cuchillo en mano, infirió a su cara mitad una herida incisa en la espalda de pronóstico reservado.

La lesionada fué trasladada al Hospital y el variente en las cárceles de este partido.

El matrimonio vivía de la limosna que sus semejantes les prodigaban; llamanse Clemente Tedo (a) Sigro y Escolástica Fontanet.

Leemos:

«Tortosa debe estar agradecida al celoso señor Administrador de Correos D. Lucio Resa, pues, gracias a sus gestiones, el correo que se recibía de Castilla por Valencia viene ahora por Reus ganándose con ello más de cuatro horas, de manera que con cuarenta y ocho se puede actualmente escribir a Madrid y obtener contestación.»

Nuestro agradecimiento.

El lunes por la tarde ocurrió una sensible desgracia en la serrería mecánica de los señores Hijos de J. Nicolau en el departamento de la galería de cepillar cuyo cortante estrujó y separó cuatro dedos de la mano izquierda del operario don Rafael Miravalls.

El herido fué trasladado a su domicilio donde se le practicó la primera cura por el notable médico quirúrgico don Francisco Cavaller Mengual.

Sentimos la desgracia del infortunado obrero.

Desde Barcelona

Aquí es imposible pasar ocho días sin alguna huelga; en la actualidad tenemos dos, la de los mozos de los hoteles y la de los dependientes de peluquerías y barberías. De la primera no hemos todavía tocado las consecuencias, pues en los mercados no faltan verduras y frutas de todas clases. La segunda principió el sábado y aunque no reviste la importancia de la otra, no deja de causar molestias al sinnúmero de ciudadanos que no han podido limpiarse la cara y arreglarse el pelo.

Lo sensible no son estas huelgas, sino la crisis industrial que de cada día va en aumento, pues dícese que existen en la actualidad más de veinte mil obreros sin trabajo. Las autoridades y varias personalidades trabajan para conjurar tan grave mal, a fin de procurar que cuanto antes se dé trabajo a esos infelices que teniendo deseos de ganar el sustento para sí y sus familias, no pueden hacerlo.

El Ayuntamiento republicano que padecemos, poco ha hecho hasta ahora para remediar tan gran conflicto, pues se ha reducido a la entrega de 500 bonos de pan diarios que nada ha remediado, y esto que se trata de pobres obreros. En lugar de haber estado perdiendo lastimosamente el tiempo para votar primero y revotarse después sobre la procesión de Corpus, valía la pena lo hubieran empleado en buscar medios para mitigar todo lo posible la miseria a los infelices a quienes todo se lo deben, por que sin los votos de esos trabajadores, ¿qué serían estos republicanos?

nos de *dublé*, como así les calificó en otra época, el hoy su rey y señor?

Según un diario, se atribuye a un teniente de Alcalde republicano la declaración hecha ante varias personas, de que se halla dispuesto a separarse de la mayoría *lerrouxista*, por no estar conforme con el criterio tan intransigente que en la misma predomina. Vean, pues, que se puede esperar de los concejales que capitanea el *desgraciado* Corominas, cuando uno de sus compañeros así se expresa... .

Nuevo desengaño. No pudiendo la flamante mayoría conseguir que el nombramiento de jefe de la Guardia municipal, recayera a favor de algún *traga-curas*, las eminentes que forman la comisión de gobernación, concibieron la *grandiosa, sublime, piramidal, colosal y sorprendente* idea de redactar una proposición pidiendo que para aquél cargo fuera elegido un Abogado que lleva diez años de ejercicio. Este *pasto de los montes*, no llegó a discutirse, habiendo quedado sobre la mesa hasta la sesión próxima. Apercibido el Alcalde propietario que se hallaba con licencia de que los *fraternales* trataban de coartar las atribuciones que la ley le concede, presentó de improviso, hizo cargo nuevamente de la Alcaldía y dio al traste a la proposición, nombrando acto continuo para el desempeño de aquél cargo al comandante del ejército don Mariano Homedes, quedándose por consiguiente los autores, coautores y demás atláticos de tan flamante idea, como vulgarmente se dice, con un palmo de narices.

El ex-dictador don Alejandro, en su excursión por Andalucía, ha representado el papel de caballero de la triste figura. Nadie tiene de extraño porque allí estaba también el republicano sentido y de orden don Melquiades Alvarez, predicando lo contrario de lo que ha venido perorando en mitines y reuniones el propagador de huelgas, y como a boca cerrada no entran moscas, resolvió dejar pasar la nube para evitarse alguna *ovación expresiva* de los que hasta ahora creían en sus falsas promesas.

Ante numerosa y escogida concurrencia de todas las clases sociales inauguró el sábado último el círculo democrático del distrito séptimo al que asistieron en representación del directorio de nuestro partido, los señores Roig y Bergadá y Bosch y Alsina, quienes al entrar en el espacioso salón acompañados de otras distinguidas personalidades fueron ovacionados. Varios fueron los discursos que se pronunciaron en aquel acto que la concurrencia premió con aplausos, pero sobre todo el del infatigable adalid de la democracia y presidente del círculo democrático de esta don José Roig y Bergadá, que fue un verdadero programa, ya que se ocupó de las principales cuestiones que interesan a esta desgraciada nación. Explicó como sabe hacerlo lo que es la libertad y la democracia: hablando de la cuestión social dijo, que no se resuelve con la revolución, con la violencia, con el terror, sino por la evolución; dirigiéndose a la mujer, rebatió el dictado de irreligioso que se aplica al partido liberal democrático. Somos religiosos dijo; ¿cómo no hemos de serlo los que recordamos las oraciones de nuestras madres? Lo que somos es enemigos de los que explotan la religión. Atacó de frente al gobierno de Maura, que calificó de despótico y reaccionario; en una palabra fué una oración hermosísima, conquistando un nuevo triunfo como así se lo demostró varias veces la concurrencia, y sobre todo al final en que los aplausos duraron largo rato.

Desde las columnas de *El Eco* felicitó de todas veras al señor Roig y Bergadá y demás correligionarios que hicieron uso de la palabra en tan gran fiesta democrática.

7 junio de 1904.

Zaragoza, impresor, Archos 20 y 22. Tortosa.

ZAPATERÍA MORESO

Plaza Catedral y Arco del Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

EN SU FÁBRICA DE BARCELONA

Depósito y venta del legítimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

BOSTON RUBBER SHOE C.

Fíjese que las suelas lleven el nombre

Para caballero á 8 ptas.—Id., señora á 6'50.

BOSTON

Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.—Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.—Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

GRAN FÁBRICA

Productos refractarios y alfarería

JOSÉ CERVERA

Despacho: Sangre, 1.—Fábrica: Arrabal Capuchinos

TORTOSA

Gran existencia de ladrillos refractarios.

ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres y otras industrias.

HORNILLOS ECONÓMICOS para coladas, planchar y guisar.

Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

Enrique Zaragoza

San Blas, 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro.

Fabricación moderna.

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes

Calendarios.

Ermítano, Zaragozano, Semanales y Americanos. Almanaque Encyclopédia Bailly-Bailliére. Dietarios

Angel 16 y 18.—TORTOSA

200.000 postales de todas clases y precios

MÁQUINAS WERTHEIM PARA COSER

DIRECCIÓN GENERAL: Aviño, 9, Barcelona

SUCURSAL EN TORTOSA

13, BUENAIRE, 13

SUCURSAL EN REUS: Mayor, 7

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

Rogamos al público visite este establecimiento, donde encontrará un variado surtido de máquinas para todas las industrias y usos domésticos, y con las mismas se ejecutan toda clase de bordados, de los llamados rechilien, artístico encaje inglés, como asimismo admirables calados en toda clase de géneros.

Ofrecemos un gran surtido de máquinas de hacer calceta que, con el fin de que estén al alcance de todas las fortunas, se facilitan á plazos.

Máquinas de escribir, Ideal la más perfeccionada, con escritura viable y el duplicador Róneo reconocido como el más adelantado del mundo, por ser su trabajo tan fácil de realizarse que un niño de 6 años puede hacer una tirada de 5.000 copias con un solo cliché, á razón de 60 por minuto, teniendo cada copia la misma apariencia que el original.

Este establecimiento cuenta con profesoras para toda clase de trabajos que se realicen con las citadas máquinas, siendo sencillísimo el ejecutarlos.